

РУССКАЯ АМЕРИКА КАК КОЛОНИАЛЬНАЯ СТРАНИЦА РУССКОЙ ИСТОРИИ

Требухов В.А., студент 1 курса энергетического факультета
Научный руководитель – Камалова Р.Ш.,
кандидат философских наук, доцент
ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный технический
университет»

Ключевые слова: Аляска, Русская Америка, колония.

В данной статье рассматриваются особенности колонизации Аляски и других американских земель, присущие только русским колонистам.

Введение. Прошло уже целых 156 лет с момента продажи Аляски и прочих американских территорий САСШ (Северо-Американские Соединенные Штаты ныне США), но, у многих людей нашей страны есть надежда, что такая обширная земля была не продана, а просто сдана в аренду. Такое мнение вполне понятно, ведь направление Русской Америки было перспективным для нашего государства, вследствие чего на него было выделено немало денежных средств и сил.

Цель работы: рассмотреть особенности колонизации Аляски русскими колонистами, а также причины продажи Аляски.

Если судить по имеющимся картам, впервые русские моряки достигли побережья северной Аляски в 1732 г. Во главе экипажа находился Михаил Гвоздев. Благодаря его путешествию были нанесены на карты 300 км побережья полуострова. Постепенно, после этого с каждым путешествием карта североамериканского континента становилась все более детальной. Что интересно большое количество карт исполнялось на французском языке. Так например, была подписана карта 1756 года, выполненная по отчетам Беринга к Алеутским островам и Аляске. Как он писал: «Пока я сам не уверен, что моя экспедиция пройдет успешно... ведь земля здесь пустынна и не имеет ничего необходимого». Именно после плаваний Беринга началось

усиленное освоение американских земель русскими. К примеру, в 1784г на Алеутские острова прибыла экспедиция Григория Шелихова, прозванного после «Русским Колумбом» [1].

Изначально начиная со второй половины XVIII в. до образования в 1788 г. Российско-Американской компании земли в основном использовались для добычи пушнины. Существовала всего парочка постоянных небольших поселений на побережье. После появления компании происходит формирование сильной экономической базы для формирования колоний. Всему этому крайне способствовали общие условия жизни здесь – в отличии от аналогичных колоний в том же климате, здесь основной проблемой была транспортировка чего либо, что вынуждало создавать свое развитое хозяйство. Как итог, возникло свое сельское хозяйство и свои предприятия: кирпичные заводы, кожевенные мастерские, кузницы, появляется своя судостроительная верфь. Была налажена добыча угля, медных руд, плавка меди. Для вывоза на юг заготавливался лед. И достигнуто это было трудом всего 600–800 русских и 1,5 – 2 тыс. креолов (детей от браков русских с аборигенами). Была создана довольно стройная система административно-территориального управления колоний.

Еще одной из главных особенностей освоения американских земель были отношения с аборигенами. Конечно, в процессе освоения земель Аляски с прилежащими территориями и жизни на них с коренным населением возникали конфликты, но, как говорил Г. Банкрофт еще в конце XIX в. писал: «Русские в действительности не были столь жестоки, как другие; они теснее, чем другие торговцы, ассимилировались с туземцами, деля со своими дикими друзьями все тяготы и лишения, так же как и небольшой комфорт, который им удавалось создать» [2].

Результаты исследований: Возвращаясь к самому началу, действительно становится удивительно, как такой грандиозный проект по колонизации северного побережья Америки в один момент просто прекратился. Существует множество мнений по данному вопросу. Одно из основных – продажа Аляски попытка укрепить отношения с США и помешать возможному сближению Америки с Англией, отношения с которой находились в шатком положении после проигрыша Российской империи в крымской войне. Вместе с этим правительство осознавало,

что не сможет удержать позиции в Америке в случае войны, из-за чего считало освоение Дальнего Востока и Приамурья более перспективным [3].

Заключение. В результате всех вышеназванных обстоятельств, в 1867 был подписан Вашингтонский договор, передававший во владения США Российские колонии за 7,2 млн. долларов.

Библиографический список:

1. Выставка «Русская Америка: история освоения на русских картах». – [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://www.rsl.ru/ru/events/afisha/vistavki/20127331> (дата обращения 19.02.2023).

2. Агранат Г. А. Судьбы Русской Америки / Г. А. Агранат // США. Экономика, политика, идеология. – 1997. – № 11. – С. 52-53.

3. Волчкова, Д.С. Социальные факторы, влияющие на формирование патриотизма / Д.С. Волчкова, Р.Ш. Камалова // Патриотизм: история, современность, образ будущего Международная научно-практическая конференция, посвященная 70-летию Победы в Великой Отечественной войне: Сборник научных трудов: в 2 частях. Том Часть 1. Под редакцией Т.В. Петуховой, УлГТУ, 2015 – С. 244-246.

RUSSIAN AMERICA AS A COLONIAL PAGE OF RUSSIAN HISTORY

Trebukhov V.A.

Keywords: *Alaska, Russian America, colony.*

This article discusses the features of the colonization of Alaska and other American lands, inherent only to Russian colonists